

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Se acabó el imperio de César

Ayer marchó de Murcia el que hasta hace poco fué gobernador de la provincia, don César Medina.

No somos nosotros partidarios de aquello de «muerto, gran lanzada», sino que profesamos por el contrario el criterio piadoso que dice: «a enemigo que huye, puente de plata».

El señor Medina, lejos de profesar este noble refranero hidalgo como castellano, en las últimas horas que ha permanecido en Murcia, se ha entretenido en perseguir otras cuantas querrelas contra nosotros, que ha enviado al señor fiscal, para que el recuerdo de su gestión no se borre de la memoria.

También ha dejado poderes a un procurador murciano para que persista en nuestra persecución.

No tomamos a mal que un procurador murciano se encargue de asuntos contra periodistas, por el delito de haber defendido las subsistencias a todos los vecinos de Murcia, porque entendemos que cada cual tiene su profesión para vivir y por lo tanto, nosotros nos limitamos a decir lo de aquel cuento del fonógrafo: *¡a vivir!*

Volviendo al señor de Medina y poniendo la mano sobre nuestra conciencia serena y equívoca, tenemos que afirmar una vez más, que su gestión ha sido desdichada para Murcia, en lo que respecta a la cuestión de subsistencias. Y tanto es así que en el mismo día en que abandona esta capital el gobernador cesante, los huevos han bajado en el mercado más de dos reales.

La opinión general, desde el obrero al proletariado, ha visto con gran alegría el cambio de gobernador y así se oye por todas partes a todas aquellas personas que no han tenido nada que exportar.

No ha habido compasión por parte de la primera autoridad en esto de encarecer la vida.

Dentro de pocos días, cuando otro señor de más probada competencia; de más piedad para el pobre trabajador y de más rectísimo criterio se encargue del gobierno de esta provincia, comenzará el éxito de nuestra campaña de una manera franca y terminante, porque comenzará la baja de todas las subsistencias desde el mismo momento en que dé comienzo la labor armónica del alcalde y del gobernador.

Porque a quien ha servido ni serviría que la autoridad local prohiba las exportaciones por Murcia si la autoridad provincial da patentes libres a las demás estaciones inmediatas?

Por eso anhelamos vivamente que tome posesión de este gobierno el señor Bermejo, para que implante en esta provincia los procedimientos adoptados en Valencia, que han dado por resultado que los huevos se vendan a dos pesetas y las patatas a veinte céntimos.

Si así procede, gritos acclamadores de alegría brotarán de todos los pechos y la nueva autoridad civil, será coronada de las aureolas gloriosas de la popularidad.

Así lo desea el pueblo.

Notas de la Alcaldía

La salud pública.—Cuestión de sanidad

Se ha presentado otro nuevo delito contra la salud pública y la denuncia ha sido trasladada al Juzgado de primera instancia de San Juan.

En la caseta núm. 31, interior, de la plaza de Abastos, donde se expende carne de ave, el domingo se vendió media gallina en estado de putrefacción.

Fue adquirida por la cocinera del vecino de la plaza de Santo Domingo, núm. 18, el que denunció a la Alcaldía el delito cometido por la vendedora.

El señor García Muñoz, al enterarse que la dicha media ave había sido adquirida en la plaza, dedujo que el servicio de inspección sanitaria era deficiente y como consecuencia suspendió de empleo y sueldo al señor veterinario.

El dignísimo juez de San Juan acto seguido de tener conocimiento del hecho ha dictado la orden de prisión de la

vendedora de carnes de aves muertas.

Además el alcalde ha enviado un oficio al general gobernador de la plaza con el fin de que autorice al capitán veterinario del tercer batallón de artillería para que preste el servicio de plazas y mercados hasta la resolución del expediente que se le instruye al veterinario municipal.

Durante este tiempo, el presidente de la comisión de sanidad señor Martínez Ladrón de Guevara con el veterinario don Diego Faz, efectuarán visitas de inspección diarias a la plaza de Abastos y pescadería.

También se ha dado órdenes para que el pescado sobrante de la venta de ayer sea señalado con el fin de que se distinga del fresco recibido en el día de hoy.

Esta mañana a las seis y media la comisión con el señor Ladrón de Guevara efectuará la segunda visita.

ALICANTE Las fiestas aliadófilas de ayer

Como suponíamos resultaron brillantísimas. El banquete celebrado en el Hotel Sampedro, por la tarde a la una, tuvo una numerosa y selecta concurrencia presidida por el distinguido literato don Francisco Figueras.

Este pronunció un magnífico discurso que mereció calurosos aplausos.

Se enviaron entusiastas telegramas de felicitación a los jefes de Estado de los países aliados.

El banquete celebrado anoche en el Hotel Victoria constituyó un acto realmente importantísimo.

La mesa presidencial ocupabanla con la Comisión organizadora los señores don José Guardiola Ortiz, don Federico Clemente y los cónsules de las naciones aliadas.

El número de comensales pasaba de cien.

Elordi sirvió un excelente menú: la organización del servicio a pesar del número de comensales, resultó excelente.

El cultísimo catedrático don José Pérez Molina pronunció un breve y fogoso discurso explicando el acto: terminó con un párrafo brillantísimo deseando, que, así como el triunfo de los aliados restablece el derecho y anuncia una renovación del mundo, sea también para España el principio de su redención por la Democracia.

El distinguido abogado y diputado provincial don Federico Clemente, espíritu sinceramente liberal y hombre de reconocido talento, pronunció también un breve elocuentísimo discurso. Declaró que ha sido aliadófilo desde el principio de la guerra y explicó magistralmente los motivos de su aliadofilia, arrancando constantes bravos y aplausos de la concurrencia: dedicó un recuerdo al martirio de Bélgica, al heroísmo de Francia, a los sacrificios de Inglaterra...

Por último dedicó un sentidísimo párrafo a los jóvenes Gilles, Pepín e Issanjon, que partieron de Alicante para el frente y que encontraron allí la muerte combatiendo por la causa del Derecho y de la Democracia.

El discurso del señor Clemente, fué premiado por una ovación.

Después el veterano vate alicantino don Salvador Sellés leyó admirablemente una magnífica poesía dedicada al triunfo de los aliados.

El señor Sellés obtuvo una prolongada y calurosa ovación.

Y por último hizo uso de la palabra el ilustre orador don José Guardiola Ortiz. Este, con su gran elocuencia, cantó un himno a las naciones que con su sangre han salvado a la Humanidad toda, pintó con todos sus siniestros colores aquellos angustiosos días en que la ola brutal alemana avanzaba hacia París, hizo luego una exposición maravillosa del anhelo con que los aliadófilos españoles vieron retroceder el peligro y la explosión de entusiasmos con que saludaron la victoria.

Elogió calurosamente a los Estados Unidos, pueblo joven y lleno de hidalgos sentimientos, que, sólo por amor al Derecho, vino a inclinarse con su peso la balanza de la Justicia.

Los aliadófilos españoles hemos prestado un gran servicio a nuestra patria. Nosotros estuvimos con los pueblos de la Entente en las horas de angustia y nos regocijamos con la victoria: aquí ha habido siempre un grupo de españoles, una opinión española, que no olvidó a su raza, ni volvió la espalda a la razón. Gracias a esta opinión no será despreciado por el mundo entero el nombre de nuestra patria.

Terminó dedicando un párrafo de maravillosa elocuencia a la creación de la Liga de las naciones: España, sin pérdida de momento, debe ofrecerse en las debidas condiciones. Debe ofrecer inmediatamente una hondísima renovación evolucionando rápidamente hacia las Democracias: derribando lo viejo, lo caduco, todo lo que sean obstáculos en el camino de su desenvolvimiento hacia los ideales triunfantes.

El señor Guardiola fué ovacionado.

Crónica negra

De Elche se reciben noticias concisas acerca de una horrible desgracia desarrollada en aquella ciudad.

Uno de los obreros de la fábrica de los señores Macía, Serrano y González fué alcanzado por una de las máquinas del taller.

El infeliz quedó destrozado.

También en dicha ciudad un carro atropelló al niño Manuel Navarro Macía.

El desgraciado niño sufrió tan graves lesiones que se teme por su vida.

El guardaaguas de San Vicente señor Serrano ha encontrado sobre la vía en las proximidades de aquella estación un hombre completamente destrozado.

Se supone que fué arrollado por alguno de los trenes.

No ha podido ser identificado.

Noticias

A beneficio de un compañero metalúrgico se celebró el sábado por la noche en la Casa del Pueblo una brillante velada teatral: se puso en escena «Tierra baja».

Fuó un verdadero triunfo para la niña Antefilia Fuentes, que hizo el papel de Nuri.

La concurrencia fué numerosísima.

Ayer fueron renovadas las Juntas de las sociedades Tiro Nacional y Círculo Mercantil: para la primera fué elegido presidente don Eugenio Botí y para la segunda quedó reelegido don Joaquín Astor.—2 Diciembre.

Desde los territorios aliados Alsacia y Lorena patentizan su amor a Francia

Diez días llevo recorriendo Alsacia-Lorena, junto a los ejércitos libertadores, y por dondequiera que voy, encuentro tales muestras de entusiasmo, de amor fervoroso a la antigua Madre, que mi alma se llena de consuelo y de luz. Los alsaciano-loreneses no tienen otro sentimiento que el de la gratitud por la libertad que les ha sido otorgada después de permanecer cerca de medio siglo bajo el yugo alemán.

Los pueblos por donde cruzamos demuestran una alegría vivísima y reciben a las tropas francesas con aclamaciones y vítores, haciéndolas pasar bajo simbólicos arcos triunfales.

Metz, la capital de Lorena, donde más se ha hablado la lengua alemana, es la primera en ofrecer a Francia el testimonio de su cariño filial. Cuando nos acercábamos a la ciudad, un espectáculo gratísimo nos sorprendió. Todo el vecindario había salido al camino de Font a Mousson, para recibir a las tropas. Las mujeres llevaban canastillas de flores que arrojaban al paso de las tropas, y los hombres conducían banderas y gallardetes. La población estaba engalanada. Por todas partes se veían arcos de follaje, coronas, banderolas, inscripciones. Las gentes se disputan el honor de alojar a los soldados y entregaban a éstos tabaco y vino.

Las tropas desfilaron por la plaza de la catedral, donde era materialmente imposible dar un paso a causa de la enorme multitud que allí se había congregado.

Lo mismo ocurre en todos los pueblos que hemos recorrido. En Chateau Salins vimos en el suelo un arco de triunfo que el pueblo había preparado y que no había tenido tiempo de levantar. En dicho pueblocito, una niña saludaba a otra diciéndola: «Buenos días, francesitas... Y es que volver a ser franceses equivale para los alsaciano-loreneses volver a ser libres. No se paran a Francia de la Libertad. Cuando los alemanes se vieron perdidos, trataron de ofrecer a los alsaciano-loreneses la libertad, suponiendo que de este modo les tendrían alejados de Francia. Esta maniobra fracasó de un modo absoluto.

Los honrados habitantes de estas regiones comprendiendo de la maniobra teutona, se dieron cuenta de que los alemanes lo que pretendían era quedarse en el país y se unieron espiritualmente a Francia mientras llegaba el momento de la incorporación material. A estas fechas está ya convenida

Alemania del verdadero sentimiento de Alsacia Lorena.

La «Gaceta popular de Colóssia», hace notar el modo despectivo con que fueron acogidas las tropas germanas al atravesar la Lorena para volver a su país, y se indigna al ver que S. M. J. M. ofrece el aspecto de una ciudad francesa en día de fiesta nacional.

En la «Deutsche Zeitung», demuestra el profesor Dietrich que fué un gravísimo error el de Alemania al incautarse en 1871 ambas provincias francesas y dice que purga hoy su pena, pues los franceses sucumbieron entonces llenos de gloria y de honor, lo cual no puede decirse ahora de los alemanes.

CASIMIRO RIVAS. Metz, Noviembre 1918.

Para el señor alcalde

Las clases de adultos

El haber leído en un periódico de esta localidad, la meritísima campaña que el culto jefe de la sección administrativa de primera enseñanza viene realizando en pro de la cultura, me sugiere algunas ideas, que expongo a la consideración del nuevo alcalde de Murcia. En la creencia de que merecerá su aprobación, por ser de estricta justicia y redundar en beneficio de la clase más humilde y olvidada de la sociedad.

Existe en Murcia un buen número de individuos, que por estar dedicados desde su más tierna infancia a oficios callejeros, con los que se ganan y ganan a otros el sustento, no han podido asistir a ninguna escuela y de consiguiente no han experimentado los benéficos efectos de la educación y de la enseñanza: son analfabetos.

Me refiero a los niños indigentes que pululan por nuestras calles, a los limpiabotas, a los colilleros, a los vendedores de periódicos y a otras gentes de este jaez, que con el pretexto de «ganar para comer», se dedican a estos oficios y a otras artes, que por descaor se callan, con lo que se labran inconscientemente su perdición y ruina y contribuyen a que Murcia, para nuestra vergüenza, figure a la cabeza de las provincias analfabetas.

Claro es, que también entre esta gente existen muy honrosas excepciones, pero son tan pocas, que apenas si se pueden contar.

Urge señor alcalde tomar medidas muy radicales para terminar de una vez con ese contingente tan considerable, que día por día robustece el analfabetismo.

No le voy a proponer, que ponga en práctica el artículo 7.º de la ley del 57, por lo que se obliga a todas las niñas la asistencia a la escuela; primero: porque la inmensa mayoría de los individuos a que me refiero, han pasado ya de la edad escolar; y segundo, porque la ley en este punto es un tanto injusta para con los padres que forzosamente necesitan el auxilio de sus hijos.

En otros países, en los que la enseñanza es la mayor preocupación de los Gobiernos, los que procuran porque todos los niños dedicados al trabajo adquieran la cultura imprescindible a todo ciudadano, se puede aplicar en todo su rigor esta ley, pues para eso armonizan las necesidades de la casa, con las necesidades de la escuela, para que los niños puedan a la vez instruirse y trabajar. Pero en España no ha llegado aún esta hora y tendremos que resignarnos hasta que así lo entienda algún ministro celoso. Más por nuestra parte entre tanto, podemos hacer mucho en beneficio de esos niños y esos adultos, que sólo han recibido la influencia de un ambiente malsano y corrompido, cual es el del arroyo.

En cuanto a los niños que aún se hallan comprendidos en la edad escolar, serán objeto de otro artículo por necesitar un estudio más detenido y profundo.

Por lo que respecta a los adultos dedicados a esos oficios, coincido en todo con las ideas apuntadas por mi respetable amigo don Luis Orts González, pues el mismo plan que él desarrolla ahora lo vengo estudiando hace algún tiempo y así lo prueba, las consultas que a determinadas personas les llevo hechas sobre este asunto. Más de él es la iniciativa supuesto que ha sido el primero en darlas a conocer y de él estas palabras que hago más:

«Los betuneros y vendedores de periódicos llevaban siempre encima una libreta con la firma diaria del profesor a fin de que puedan exhibirlas a los dependientes de la Alcaldía, los cuales impedirán el ejercicio de su profesión al que no justifique que todas las noches del curso asiste a la escuela.»

En lo único que discrepo del recto criterio del señor Orts, es en el modo de llevar a la realidad esas ideas, pues creo sería de más prácticos resultados, que afeitarse de comenzar el trabajo diario, sa presentasen con sus libretas ante un dependiente del Municipio.

Mucho mejor sería también, que todos concourrieran a una, o lo más a dos escuelas, con objeto de que se pudiera desenvolver una labor docente de importancia, cual corresponde a hombres que todo lo ignoran. Para ello, todo el personal docente de Murcia, que tiene bien demostrado su amor por la enseñanza, no dudo se ofrecerá gustoso a tan humanitaria labor. Por mi parte y con el consentimiento del dignísimo y celoso director de la Casa de Misericordia—el que a este objeto ofrece el Patronato «Casa de San José», que hay en la parroquia de San Antolín,—y con el consentimiento también de don Francisco Bosque, mi estimado compañero en la enseñanza, pongo a disposición del señor alcalde las dos clases de adultos que por cuenta del Estado funcionan en la Casa de Beneficencia.

Creo firmísimamente señor alcalde, que usted que muy de cerca ha experimentado los benéficos efectos de una esmerada instrucción, no permitirá se demore por más tiempo la resolución del importantísimo problema de la enseñanza en Murcia, que si así procede, a nadie más que a usted corresponderá la gloria de ser el realizador de las halagüeñas esperanzas que nos hicieron concebir algunos señores concejales, al constituirse en representantes del pueblo de Murcia.

D. SANCHEZ JARA

CARTAGENA

Los presupuestos municipales y las minorías

Disuelta la ponencia encargada de la revisión del proyecto de presupuestos para 1919, luego de la actitud inconcebible de unos concejales demócratas que no vacilan en someterse a una dictadura que pugna con salvadoras y oportunas orientaciones administrativas, las minorías municipales han de combatir implacablemente un enjendro económico cuya finalidad no es otra que mantener, por cuenta del erario público, las huestes políticas que han ido asaltando, lenta y continuamente, la Casa del Pueblo, y monopolizar un instrumento administrativo que permita el gobierno local, última plataforma de una fracción política que lucha desesperadamente por mantener su predominio a costa del progreso de la ciudad.

La fundamental eficacia de ese proyecto fué claramente confesada por los propios autores, en el acoso de las minorías que mostraban sus anómalos y defectuosos extremos, y si los propios autores, convictos y confesos de su mala obra, se arropientan de su espontánea sinceridad y humillan su criterio tuercen sus propósitos de enmienda bajo la férula de sus mentores, no serán ciertamente las minorías las que colaboren con tales representantes y en tal obra.

La ponencia hubo de disolverse y contra la aprobación del proyecto bloqueada han de unirse cuantos por el bien de la ciudad se interesen y aspiren a desterrar de la administración pública los viejos procedimientos y las desacreditadas normas.

En momentos que fueron decisivos para la vida local, política y económica; cuando en el seno de la ponencia surgían sanas y sinceras orientaciones, acogidas con entusiasmo por los representantes de las minorías; cuando se ofrecía el propósito de hacer un «verdadero presupuesto que evitase la bancarrota local», el propio alcalde dijo que si el bloque oponía dificultades él se desligaría de ese conglomerado político.

Pocas horas después, cuando los salvadores intentos habían de cristalizar en una acción, en una realidad inmediata, cuando las minorías, libres y consecuentes, ratificaban su colaboración y su apoyo incondicionales, la oposición de un concejal, que se decía único y legítimo representante del bloque, dió al traste con todos los buenos propósitos, y la más vergonzosa de las rectificaciones fué balbuceada y desnudó la incapacidad y la independencia de un alcalde y de una mayoría que se habían disfrazado con vistosos ropajes regeneradores.

Mostrándose dispuestas las minorías a deponer toda obstrucción, prescindiendo de etiquetas partidistas, apoyar decididamente una gestión administrativa que garantizase el bien de Cartagena, ofrecieron un loable ejemplo de ciudadanía; esos nobles sentimientos

han de inspirarle en la labor fiscalizadora que los aguarda, si quieren merecer el asentimiento de la opinión, y cuyo primer empeño será la desaprobarción del proyecto de presupuestos que nos ocupa.

Cooperativa de Obreros

La Cooperativa de los Obreros afeetos a la Constructora Naval, comenzará a actuar en breve.

En la calle de Ignacio García, se está arreglando el hermoso establecimiento para ventas y almacenes.

El funcionamiento de esta cooperativa a más de favorecer grandemente a los operarios de la Constructora, facilitándoles géneros sanos con peso justo, mostrará al pueblo de Cartagena como abusa el comercio en general en cuanto al precio de los géneros expuestos.

Y respecto de la calidad no hay que hablar.

Aquí hace cada cual lo que le viene en gana.

Más de dos meses hace que en el Laboratorio Municipal no se ha practicado análisis alguno de substancias alimenticias.

Es decir, la temporada de la terrible epidemia gripal cuando debieron extremarse los cuidados por las autoridades encargadas de velar por la salud pública; cuando mayor debió ser el celo en favor del vecindario, pero se practicó ningún análisis de substancias alimenticias.

Esa cooperativa obrera, a la que deseamos un gran éxito, demostrara cuanto bien produce la unión, el concierto de voluntades orientadas prácticamente contra el desenfreno de la codicia.

La gripe

Al preguntar ayer en el Negociado Municipal de Sanidad por el parte que señala la marcha de la epidemia gripal, nos contestaron:

—Ya no hay epidemia.

—Amen—contestamos nosotros.—2 Diciembre.

FOOT-BALL

Anteayer celebróse en la plaza de Toros un encuentro entre el segundo del Stadium F. C. y el Español F. C., quedando empatados ambos equipos a un tanto.

GUARDAMAR DEL SEGURA

Don Antonio Antón

No todo han de ser pesimismo y desconfianzas. No siempre hemos de encontrar en nuestra peregrinación por la vida seres egoístas y orgullosos; corazonas duros, hombres incapaces de buenas acciones.

Trpezamos también con el altruismo y la generosidad; con hombres de altos ideales capaces del sacrificio y del heroísmo, corazones inclinados a practicar el bien, sólo porque es el bien.

Y esta es el caso de don Antonio Antón, ilustrado médico de Guardamar del Segura. Y la pluma del cronista se siente satisfecha, cuando en vez de censurar, tiene la misión de sacar a luz, para encomiarlas, las acciones elevadas, nobles y generosas.

La epidemia gripal que desde fines del pasado verano hasta la fecha ha causado tan terribles estragos en toda España, invadió a este pueblo con una extensión tal, que de los 2.862 habitantes que figuran en el censo, fueron atacados por el misterioso microbio, más de dos mil; y fué tal la actividad desplegada por el señor Antón en el cumplimiento de su deber, que a pesar del número enorme de enfermos a quienes tenía que llevar los remedios de la ciencia, no hubo uno solo que quedara sin la asistencia facultativa, y fueron muchos los días en que el señor Antón se desayunó a las cuatro de la tarde, descansando solo unas horas por la madrugada.

Si a esto se añade la exquisita solicitud con que atendió a todos los enfermos sin distinción de clases, y las acertadas medidas higiénicas y profilácticas llevadas a cabo por su consejo y dirección, no es extraño que este pueblo, que siente la virtud del agradecimiento, haya acordado nombrarle su hijo adoptivo, y dar su nombre a una de las principales calles.

También se trata de proponerle a la superioridad, para que le sea concedida la Cruz de Beneficencia, que tiene bien ganada por su heroico comportamiento en los días de adicción que hemos atravesado y que afortunadamente hoy no; pues hace ya muchos días que el estado sanitario es excelente, habiendo tornado a los espíritus la calma de los días normales.—Corresponsal.

LOTERIA NACIONAL

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 2 de Diciembre de 1918...

PREMIOS MAYORES

Con 100.000 pesetas. 15.173 BARCELONA-SEVILLA-MADRID

Con 60.000 pesetas. 16.338 La Línea - Barcelona Madrid

Con 20.000 pesetas. 27.995 Riosoco-Granada-Sevilla

Con 1.500 pesetas. 3.676 Vélez Málaga-Cádiz-La Línea

3.824 Sevilla-San Vicente de Alcántara-Málaga

12.436 Vigo-Valencia

18.011 Oviedo-Barcelona-Sevilla

19.821 Valencia-Sevilla

23.245 Madrid

25.561 ALCANTARILLA-Madrid-Sevilla

29.087 Málaga

17.727 MAZARRON-Valencia

30.497 Zaragoza

32.268 Barcelona

Con 500 pesetas.

776 869 593 017 610 458 791 519

328 770 107 317 146 612 111 815

511 153 926 447 980 420 285 956

885 641 239 925 735 553 103 842

162 324 648 625 495 930 808 010

65 724 673 237 576 556 880 142

683 288 536 914 941

279 564 050 768 881 993 666 663

585 054 310 443 934 916 254 039

343 214 674 149 656 892 430 775

412 114 196 784 218 066 481 358

401 118 006 053 688 588 505 356

595 661 709 537 198 234 498 600

760 808 826

449 120 693 505 012 709 418 430

016 897 603 963 308 591 611 491

586 353 918 719 907 477 060 660

163 653 705 256 608 901 987 097

415 969 052 125

091 968 231 998 530 400 088 910

815 527 619 372 435 090 287 154

995 852 381 291 278 412 224 469

387 099 735 885 499 773 054 932

219 830 618 342 335 082 632 915

097 460 031 643 190

609 975 240 164 683 333 661 832

085 456 646 949 170 810 950 267

432 136 582 160 431 054 314 051

468 997 565 884 066 961 331 411

436 793 032

331 096 560 707 457 809 137 726

617 930 181 023 985 991 393 100

345 734 804 672 635 001 860 902

143 202 629 099 634 478 080 171

091

204 632 194 171 339 691 558 922

344 598 273 928 045 692 065 363

429 736 736 294 722 353 116 950

594 371 640 811 850

583 382 079 503 325 693 249 754

295 486 722 803 926 703 697 091

478 862 931 168 999 792 078 464

407 403 423 183 807 755 659 956

156 995 136 582 443 324 069 094

493 862 863 958 086 155 374 216

882 081 796 271 570 901 918 709

623 210 586 461 882 948 960 081

553 525 738 642 679 436 713 250

029 275 474 845

700 120 877 592 378 163 859 722

979 615 110 328 570 754 038 868

780 678 876 763 365 796 726 233

549 476 525 632 569 442 012 315

407 940

292 682 591 161 944 661 855 715

000 945 117 695 785 007 661 798

677 148 450 105 965 825 044 141

050 594 883 159 301 732 327 415

001 589 106 866 730 118 543 190

091 179 173 986 498 234 937 809

883 677 697 908 248 209 521 406

947 831 303 755 869 196 345 425

524 925 614 923 941 309 570 495

363 408 018 339

615 493 108 399 234 743 031 402

593 056 288 186 763 709 787 725

483 926 372 672 772 536 638 365

370 819 779 296 547 901 828 991

452 294 651 502 443 514 066 781

600 911 720

763 311 734 502 700 096 558 263

565 791 481 328 945 234 210 440

041 908 450 949 543 055 889 997

232 886 988 600 299 664 022 359

456 336 779 964 503 706 778 643

561 799 393 903

969 447 264 812 609 805 331 932

990 988 702 798 688 871 062 298

161 752 282 130 978 334 364 937

891 051 458 385 901 867 660 515

651 165 672 897 991 339 099 684

190 939 133

874 240 781 334 400 761 120 453

Table with 7 columns of numbers: 060 453 994 838 743 581 669 473...

16.000

241 332 542 943 168 321 265 032

162 487 369 790 833 275 256 046

421 894 667 206 627 807 041 586

835 069 169 874 581 999 693 104

889 887 188 080 910 996 225 818

615 404 480 264 494 544

17.000

995 739 006 680 873 852 361 392

170 425 161 105 784 087 009 084

537 124 206 887 100 076 616 323

196 883 154 483 691 810 480 952

699 067 667 264 376 618 339 227

923 460 758 140 357 832 073

18.000

653 524 515 558 330 195 687 208

477 223 340 622 152 203 480 628

351 616 326 795 120 292 469 687

291 709 123

19.000

499 552 407 075 408 539 386 908

863 595 878 437 654 312 617 894

393 785 087 780 199 869 790 609

108 886 029 010 767 741 991 485

254 482 540 458

20.000

380 856 518 501 559 374 726 035

194 752 682 495 421 639 878 549

393 472 294 502 908 897 830 557

781 123 732 005 141 260 471 741

533 225 483 963 424 822 492 845

111 116

21.000

406 621 585 254 463 292 728 156

386 634 901 405 257 684 631 036

552 110 230 501 582 237 818 555

908 067 577 301 699 376 643 321

776

22.000

027 047 803 536 352 723 107 729

968 464 709 055 082 741 883 703

262 598 202 693 406 832 215 445

557 629 002 159 548 135 819 099

422 611 380 974 763 861 939 210

23.000

274 092 161 900 707 912 114 484

285 941 763 569 719 802 737 081

570 217 577 717 051 746 955 362

511 960 330 437 851 408 819 856

24.000

280 882 997 611 825 645 766 014

566 264 920 243 485 051 292 448

917 238 287 210 514 633 082 966

446 872 596 816 209 266 537 748

680 118 267 430 449 232 599 233

281 985 956 163

25.000

115 841 442 875 893 097 973 483

078 766 124 292 402 604 658 403

303 513 267 509 177 610 509 130

181 497 251 649 598 723 006 463

070 951 848 428

26.000

091 757 675 181 996 317 667 952

945 881 032 101 081 708 232 713

593 239 765 442 016 979 518 627

782 554 702 399 771 540

27.000

318 363 466 069 417 954 093 520

149 927 051 558 880 710 443 092

075 923 120 422 161 211 021

28.000

243 806 329 557 964 325 041 624

909 258 838 980 822 548 505 662

332 174 392 843 879 741 558 940

545 292 443 253 891 885 402 070

825 054 968 094 989 804 432

29.000

150 238 311 234 170 966 840 269

647 765 210 902 193 654 249 062

064 114 158 635 217 292 112 863

290 988 089 820 416 410 632 171

613 634 174 437

30.000

582 756 543 807 167 979 663 061

461 615 908 889 743 573 048 895

561 132 880 610 162 800 547 483

253 154 613 455 361 160 286 649

159 110 650 484 246 161 806 747

610 355 905

31.000

704 843 587 785 044 454 943 946

486 089 077 705 002 397 720 834

707 448 248 524 045 623 354 070

677 029 505 123 099 032 961 989

512 415 782 550 698 746 645 445

043 672 344 326 018 725 426

32.000

271 903 034 054 567 276 616 451

269 785 540 587 297 924 114 004

142 650 440 832 946 765 784 380

173 242 560 263 134 695 495 738

052 957 311 151 210 890 932 485

EN PROVINCIAS

Contra la actitud los eastr

En Valladolid

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión catalana

A LA ENTRADA

Madrid 2.—A las 9 n. Los ministros acudieron a celebrar Consejo a la presidencia a las cuatro y media.

Lo que dijo Silveira

Silveira manifestó que no ocurría novedad en provincia. Según lo que se trataba en Consejo de la cuestión catalana.

Alhucemas

También fué preguntado el marqués de Alhucemas sobre si tratarían de la cuestión catalana y contestó afirmativamente.

Burell

También preguntaron los periodistas al ministro de Instrucción pública si se ocuparían del problema de la autonomía.

Los demás ministros

Interrogados los demás ministros manifestaron que ellos eran políticos y por tanto el asunto no podía ser desafiado por ellos.

Romanones

El conde dijo que llevaba al Consejo algunos expedientes administrativos. También se le interrogó sobre el problema catalán.

Garnica

El ministro de Abastecimientos contestando a preguntas de los reporteros, manifestó que llevaba un decreto sobre el restablecimiento de la libertad para la venta de gasolina y sustitutos.

Roig y Bergadà

El ministro de Gracia y Justicia fué abordado por un periodista. Roig y Bergadà dijo que haría el gasto en el Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra

El general Berenguer no ha asistido al Consejo por encontrarse enfermo.

A LA SALIDA

La Nota oficial

Madrid 3.—A las 3 md. El Consejo de ministros terminó a las nueve y media.

Se facilitó a la Prensa una Nota oficial, en que se dice, que, reunido el Consejo de ministros examinó y aprobó los proyectos de decreto creando la Comisión para estudiar el problema que plantea la proyectada Sociedad de las naciones.

Se aprobó a propuesta del ministro de Abastecimientos un decreto suprimiendo los bonos y trabas para la circulación de la gasolina y sustitutos oficiales que seguirán sujetos a la tasa vigente.

Se acordó que cese la suspensión de los trabajos de reparación del tendido de cables ya que cesaron las circunstancias internacionales que habían obligado a ello en 1915.

Se estudiaron detenidamente los problemas que plantea el Mensaje de la Mancomunidad y se convino en volver a reunirse mañana para ultimar dicho estudio.

Interrogando a los ministros

Los periodistas interrogaron a la salida a los ministros. Estos se mostraron muy reservados.

Un periodista dijo a Burell: —El Consejo de hoy será histórico. Burell replicó secamente: —Ahora todo es histórico.

Cementarios

En los círculos políticos despertó gran interés el Consejo de ministros de hoy.

Se le concedía extraordinaria importancia, hasta el punto de afirmarse que en caso de no resolverse el problema de la autonomía de Cataluña, no sería extraño que hubiese acontecimientos políticos.

La divergencia de pareceres. Se decía que Alba, después de conferenciar esta mañana extensamente con Roig y Bergadà, desearía conocer la actitud de Romanones.

De acuerdo con esto se afirmaba que el ministro de Hacienda induciría a Romanones a decidir su actitud en el Consejo de hoy.

Se insistía en que, no hallando Alhucemas un criterio unánime entre los ministros, se plantearía probablemente la crisis sin esperar a la probación de la fórmula económica.

¿Triunfará la conjura? Esta tarde decía un exministro conservador, hablando con varios periodistas en los pasillos del Senado, que el Gobierno estaba en crisis y que parece que la conjura de Cambó, Romanones y Melquiades Alvarez lleva camino de triunfar.

Información política

Los representantes de la minoría maurista.—Una reunión.—Para suavizar asperezas.

Madrid 2.—A las 11 n. Convocada por Sánchez Toca se ha verificado en el Senado una importante reunión de representantes de las minorías, conservadores, mauristas y significados preladados.

También asistió Chapaprieta en representación de Alba. El acto fué presidido por Sánchez de Toca.

Este manifestó que la reunión tenía por objeto suavizar las asperezas que pudieran existir en el Parlamento y examinar los distintos puntos de vista sustentados por las minorías, para que pudiera haber coincidencia de criterio respecto a la prórroga de los presupuestos.

Entendía que se debía procurar hacer breve el debate en la Cámara, limitando los votos particulares y las enmiendas a lo estrictamente preciso.

Sánchez de Toca añadió que debe procurarse aparecer todos anónimos y concordados con el dictamen de la Comisión.

Mantenga el ministerialismo de los conservadores en cuanto interesa al mantenimiento del orden y al prestigio del principio de autoridad que era el ofrecimiento hecho, que en cuanto a cumplir la aprobación constitucional del presupuesto antes del 31 de Diciembre deseamos facilitar la discusión abreviada.

Vuelvo a añadir—dijo—que nosotros combatiremos siempre toda infracción constitucional.

Creo que se deben legalizar los presupuestos descartando toda cuestión que complique el asunto.

Sobre ello resalta el artículo primero del proyecto relativo al establecimiento de nuevas fechas para el período de doce meses que comprenderá nuestro presupuesto del Estado.

Reconoció toda la importancia que tiene la determinación relativa a cambiar la anualidad del presupuesto.

Añadió que el proyecto cambiando el año natural, representa una verdadera coacción para la tarea parlamentaria en la legalización constitucional de los presupuestos.

Aun más extravagante resulta todo cuanto implique infracción de los preceptos constitucionales.

Descartadas las cuestiones de esta índole, nuestra situación parlamentaria—terminó diciendo Sánchez Toca—queda reducida a procurar la mejor solución en nuestros problemas de Hacienda.

El subsecretario de Hacienda. Seguidamente el subsecretario de Hacienda expuso algunas consideraciones respecto a cada uno de estos asuntos y acogidas sus indicaciones por los reunidos, todo quedó pendiente para las soluciones que mañana se presentarán en la comisión de Presupuestos.

Cambó y Villanueva. Una conferencia. Villanueva ha manifestado que conferencia con el esta mañana Cambó.

Quedaron ambos de acuerdo sobre la interpelación respecto a la autonomía catalana.

Esta la explanará Cambó el próximo miércoles.

Sobre la autonomía. Proposición de Burgos y Mazo. El exministro señor Burgos y Mazo ha presentado en el Senado una proposición sobre la autonomía.

Comprende dicha proposición diez bases.

Dice que las comarcas catalanas que no deseen ahora o en lo sucesivo formar parte de la organización regional y si depender directamente del Estado, quedarán fuera de ella exentas de las cargas de obediencia a la región.

Sobre el discurso de Melquiades

Madrid 3.—A las 3 m. Los comentarios sobre el discurso de Melquiades versaron hoy, principalmente, acerca de la afirmación de que establece una barrera entre el reformismo y los partidos históricos.

Esto parece que hace imposible la constitución de un Gobierno donde Melquiades y el partido reformista fuesen colaboradores, como pudo suceder antes del discurso, en las comisiones políticas, en las cuales, se unía el nombre de Melquiades al de otras personalidades.

No extraña, pues, que declaración tan terminante haya suscitado grandes comentarios.

El proyecto económico en el Senado. Mañana comenzará en el Senado la discusión del proyecto económico.

De la actitud de los conservadores dependerá que se apruebe con mayor o menor rapidez dicho proyecto, porque los regionalistas no cuentan con fuerza y número suficiente para prolongar la discusión muchos días.

Se ha dicho que los conservadores tienen el propósito de pedir y defender que el proyecto rija por seis meses en vez de tres prorrogables.

Aumenta la impresión de que, onseguida que se apruebe el proyecto económico surgirán acontecimientos políticos.

Sacerdote repartidor de hojas

La policía quiere detenerle y se resistió. Madrid 3.—A la 1 md. Un agente de policía observó que, en la plaza de Castelar, un sacerdote repartía unas hojas tituladas «Monarquía y República».

Entendiendo el policía que el texto caía dentro del Código penal y que además no tenía pie de imprenta, requirió al sacerdote para que le acompañara a la dirección de seguridad.

El requerido se negó e intentó huir. Con este motivo se promovió un escándalo.

Audieron los guardias y redujeron al sacerdote a la obediencia, acompañando este por fin al policía.

Después del armisticio

PARIS. La escuadra aliada. Madrid 2.—A las 9 n. La escuadra aliada ha fundeado en Sebastopol.

Entrega de barcos. El acorazado ruso «Volga», un destructor y cinco submarinos alemanes fueron entregados por el almirante al comandante de la escuadra.

Barcos mercantes. En el Mar Negro se han concentrado catorce barcos de comercio alemanes que será utilizados por los aliados.

Entrada de los franceses en Thionville. Los soldados franceses han llegado a Thionville.

Todas las aldeas y pueblos que recorrieron estaban empavesadas. El entusiasmo fué indescriptible.

La entrada en Thionville fué triunfal. El pueblo en masa salió al encuentro de los soldados.

Estos desfilaron entre incensentes y entusiastas aclamaciones. Las muchachas llevaban el pelo adornado con escarapelas tricolor.

Los niños enarbolaban banderas. Todas las casas del pueblo estaban engalanadas.

La velada se celebró estando iluminada la ciudad. LONDRES. El viaje del rey Jorge. El rey Jorge, al abandonar París, se dirigió a Arras, Douai y Valenciennes.

El día 30 pernoctó en Quirt, pequeña aldea de Seuvour.

En el frente alemán. Las tropas inglesas pasaron por el frente alemán el día primero.

Se encuentran ahora a una profundidad máxima de doce millas. En dicho frente, el frente británico se extiende sobre treinta millas y va camino del Rhin en Colonia.

Las tropas americanas y belgas. Las tropas americanas se encuentran en Treveros a orillas del Mosela alemán.

En tanto la brigada belga está de guarnición en Aquisgram.

Los preparativos para la paz. Durante la estancia de Clemensean y Foch en Londres, prepararán por medio de consultas con los estadistas aliados los preliminares de la conferencia interaliada de la paz que se celebrará en breve en París.

Se cree que los trabajos de la Conferencia se facilitarán mucho si los Gobiernos aliados de mayor importancia, pueden trazar de antemano las líneas principales de los argumentos para la paz.

LA GRIPPE Anticatarra GARCÍA SUAREZ

Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra GRIPPE, PULMONIAS y TUBERCULOSIS. Cura pronto y radicalmente los catarros. No se dará ni un solo caso de invasión de la GRIPPE en persona que tome ANTICATARRAL GARCÍA SUAREZ. Venta en todas las farmacias. Recoletos, 2, Madrid.

La primera reunión de los representantes de Inglaterra, Francia e Italia se celebró en el Palacio del primer ministro inglés, esta mañana. LYON. Los reyes de Bélgica en Lieja. Madrid 3.—A las 3 m. La familia real belga y el general Leman entraron en Lieja. Fueron aclamados por la multitud. BERNA. Los rusos atacan a los alemanes. Las tropas rusas han atacado a las alemanas cerca de Nerva. También ha sido atacada Nerva por los buques de guerra rusos.

SECCION FINANCIERA. POR TELEGRAMA. COTIZACION. Madrid 2.—A las 9 n. Interior 77.00. Fin 77.15. Próximo 00.00. Amortizable 94.90. Amortizable, nuevo 94.90. Banco 483.50. Tabacos 292.00. CAMBIOS. Francos 92.10. Libras 23.92.

El Congreso socialista. POR TELEGRAMA. La décimo séptima sesión. Madrid 3.—A la 1 md. Se ha celebrado la décimo séptima sesión del Congreso socialista. Se discutió el dictamen de la comisión sobre política nacional del partido.

Se presentó una enmienda en el sentido de que se reclame la concesión forzosa de créditos extraordinarios a los Ayuntamientos para atender a los obreros que se encuentran en paro forzoso. Se desechó la enmienda. Se aprobó la parte discutida del dictamen.

La cuestión de Marruecos. Después se discutió la cuestión de Marruecos. Se presentó una enmienda encaminada a que nuestra intervención en Marruecos sea civil, unificando todos los servicios en aquella zona. La comisión la aceptó.

De legislación general. También se aceptó una proposición reclamando el establecimiento de determinado plan de estudios para el Cuerpo consular, proponiéndose que sea incorporada a la ponencia sobre legislación general.

La participación en el poder. Se discutió una enmienda admitiendo la posibilidad o necesidad de la participación en el poder, aún dentro del régimen monárquico cuando se realice en elecciones para Cortes Constituyentes, velando por la eficacia del sufragio. Poco después se suspendió la discusión.

Nombramiento de una comisión. Se designó una comisión que representará al partido en el próximo Congreso Internacional. La constituyen Bosch, Sánchez, Merán, Yudes, Vázquez, Sánchez, Lavín, Lacort, Teodomiro Méndez y Amategui, representando a las regiones, y Ovejero, Núñez Arenas, Lamóneda y María Merino, de la agrupación femenina, por Madrid. Después se levantó la sesión.

Alcance telefónico de la madrugada. Ampliación del Consejo.—Lo de la autonomía. Madrid 3.—A las 4 m. Alhucemas ha celebrado conferencias con los ministros irreductibles en la cuestión de la autonomía. Nada consignó. El Consejo resultó interesantísimo. Se examinaron las condiciones de los candidatos para alto comisario en Marruecos. Mañana acordarán quien será nombrado.

Los ministros aprecian de igual modo el acto de los catalanes, pero la diversidad de criterio es en el procedimiento que se seguirá para resolverlo. Examinaron ampliamente el problema y se trató en líneas generales del discurso de Alhucemas para contestar a Cambó, sin llegar a un acuerdo. Se convino en celebrar otro Consejo. Se habló de las dificultades que surgen en el Senado para aprobar el proyecto económico. Los regionalistas anuncian ruda oposición. En el Consejo se trató de la contestación que dará Romanones hoy en el Senado a las preguntas que se han hecho sobre la permanencia en España del príncipe de Ratibor.

PESCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes: Pescada, a 250 y 000 pesetas kilo. Pajel, a 160 y 200 idem. Sardina, a 000 y 140 idem. Mujol, a 000 y 140 idem. Dento, a 200 y 000 idem. Monetes, a 250 y 200 idem. Boga, a 100 idem. Calamares, a 200 idem. Boquerón, a 140 idem. Dorada, a 160 idem. Lengüados, a 200 idem.

Don José María Sanz Pérez

Recaudador y Agente Ejecutivo del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital. HAGO SABER: Que acordado por el Alcalde la exacción del impuesto sobre Bebidas Espirituosas, Espumosas y Alcohólicas, queda abierto el período voluntario de cobranza con arreglo a Instrucción en las oficinas de la Recaudación Municipal, calle de San Patricio, donde los contribuyentes industriales de este término municipal, podrán abonar su cuota anual, correspondiente al ejercicio actual de 1918, sin recargo alguno, la cual ha sido impresa, con arreglo a la tarifa aprobada por el O. del Ministerio de Hacienda de 27 de Diciembre de 1917. Y con el fin de librar de apremios y costas a los interesados, se les invita al pago bajo apercibimiento de que sino lo hacen, incurrirán en el recargo correspondiente y se procederá con arreglo a Instrucción. Murcia 1.º de Diciembre de 1918.—V. B. el alcalde, HERNÁN GARCÍA.—El recaudador, JOSÉ MARÍA SANZ.

OLEÑA DE OLIVERA

En sitio próximo Murcia, se venden unas mil oliveras para las 150. Para tratar de ellas en Murcia, calle de San Jerónimo, núm. 5.

ARRIENDAS LOCAL para Gobierno Militar

Se invita a los señores desahucados a alquilar al Ramo de Guerra una localización para instalar el Gobierno Militar en esta plaza; se facilitarán los datos en las oficinas de dicho Gobierno, establecidas accidentalmente en el local ocupado por la Zona de Reclutamiento.

Dispensario Médico

Dr. Mas de Dejar. CIRUGIA GENERAL, GINECOLOGIA, UROLOGIA, SIFILIOGRAFIA, TISIOLOGIA. Laboratorio de Análisis Clínico. RAYOS X—ELECTROLOGIA. SERVICIOS. CONSULTAS ordinarias de 11 a 1 en el dispensario, de 2 a 5 en el estudio. Extraordinarias: horas concertadas o en casa de los clientes, dentro o fuera de la población. OPERACIONES: servicio siempre concertado. Licenciado Cascales, antes Jaboneras, núm. 9, pral. MURCIA.

PERSONAL PARA INDUSTRIAS

Se precisa persona práctica y acreditada en la fabricación de aceites de orujo y en la fabricación de sulfato de carbono.—Informar en esta Administración.

COLOCACIONES

Peones para varios trabajos, canteros, albañiles, tejeros, ladrilleros desea LA AZUFERRERA DEL CENAJO, por la estación de HELLIN. Informes: Canalejas, número 2, HELLIN.

Enrique Fernández Crespo

EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. MEDICO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Y CIRUJIA GENERAL. Horas de consulta: De 11 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.—Los pobres gratis.—Barrío de Alcazar, 1 y 3, principal izquierda.—Murcia.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Función a las seis y nueve y media con películas y Conchita Ledesma y Patro Romero. TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 9 y 12 peflonas.

Legada del Gobernador

Esta mañana en el correo procedente de Madrid llegará a ésta el nuevo Gobernador civil de la provincia don Luis Bermejo y Vida.

Según nos manifiestan es probable que venga acompañado de su íntimo conde de Tenor. Seguramente hoy mismo tomará posesión del cargo. Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

LOS EXPLORADORES

Recompensas. En el acto de apertura del curso se pusieron en las siguientes recompensas: Medalla del mérito exentista, de oro don Agustín Esteban Zárate, jefe de tropa interino. Don Am. id. id. de plata a don Francisco Trives, subinstructor. Cruz Suntuosa de plata a don Tomás Baquer Seiquer, subinstructor. Medallas de constancia por haber asistido a todas las excursiones del curso, a los exploradores don Agustín Esteban Zárate, jefe de tropa interino; don Mariano Carrillo Lisón, subinstructor; don Juan José Precioso Abril, don Mariano Guerrero, Jiménez, don José Antonio Guerrero, Jiménez, don Antonio Cerezo Alarcón, don José Rubio Hernández y don Lucas Romero Estrada.

Se repartieron libros a los siguientes exploradores por haber acudido voluntariamente a hacer todas las guardias de feria: Don Antonio Cerezo Alarcón, don José Rubio Hernández, don Fernando Gómez Vidal y don Antonio Climent Pintado.

Memoria y cuentas. El Consejo local de los Exploradores, ha publicado la Memoria y Cuentas leídas en la Asamblea celebrada el 29 de Junio del actual año, conteniendo, además, un resumen de Clausura del Curso Escultista de 1917—1918. El folleto ha sido repartido con profusión.

Concesión de retiro

El director de la Compañía del Norte. Madrid 3.—A la 1 m. Se asegura que el director de la Compañía del Norte don Félix Boix se lo ha concedido el retiro que tenía solicitado.

EL ROPERO DE LA REINA VICTORIA

Inauguración de una exposición. Madrid 3.—A la 1 m. Esta tarde se ha inaugurado por las reinas la exposición de prendas del ropero de la reina Victoria, instalado en el convento del Sagrado Corazón. Examinaron 60 equipos completos para 30 pobres de cada sexo. Serán entregados los equipos en Palacio en fecha próxima.

De Gracia y Justicia

Las bibliotecas. Madrid 3.—A la 1 m. El Ministerio de Gracia y Justicia ha publicado un decreto disponiendo que, las bibliotecas de Códigos y textos legales creadas en todas las Audiencias sean también en lo sucesivo de obras doctrinales, con el carácter de circulantes. Se podrán prestar para estudios, y consultas a título de préstamo a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal. Se aumentarán dichas bibliotecas con los créditos que se consignarán en el próximo presupuesto.

BADAJOS

Detención de unos fugados de Portugal. Madrid 3.—A la 1 md. De seis individuos que componían el Comité Directivo de la pasada huelga ferroviaria de Portugal, los cuales dirigieron actos de sabotaje, tres fueron detenidos en Lisboa y otros tres, un mecánico, un fogonero y un electricista, amparados por los huelguistas llegaron a Elvas.

Después penetraron en España atravesando a nado el río Caya. La policía los ha detenido por indocumentados, pues sólo llevaban cartas de recomendación del partido socialista español, encarcelando los servicios prestados a la causa de Portugal. Se les ha pnesto a disposición del cónsul portugués. Después han sido expulsados y conducidos a la frontera. En Elvas serán entregados al jefe superior de la policía de Lisboa.

Isquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

Brugarolas y C.ª
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
Tejas.-Ladrillos.-Inodoros.-Baños
Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 10, Murcia
Teléfono, núm. 163

Almacén de vinos de Valdepeñas
SAN ANTONIO, 18 - Teléfono 862
Vino tinto fino de mesa, arroba 4,50 pesetas.
La misma clase de blanco, arroba 3,50
Blanco o tinto, un litro 0,30
Se sirve a domicilio en garrafas de esta casa.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS por la
Solución Pautauberge
Este producto P. L. ES UN ROBUSTO Y
EFICAZ PARA CURAR LOS
CATARROS Y BRONQUITIS

AGENCIA HAVAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
9, PRECIADOS, 9
Anuncios nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad
en toda la prensa
PRESUPUESTOS GRATIS
PIDANSE TARIFAS
Teléfono 38 69 - MADRID

DEPOSITO
de sanguijuelas medicinales.
Crédito Público, 12, A.
Paseo de...

PIGOS
Zapachos
PALAS, LEONAS, MAZA
COPLAS ETC., GRANDE
EXISTENCIAS
C. M. Pascalis
Baileu, núm. 92 Barcelo-
na.-Telegráfico Foundry.
BARCELONA

Muñecos
recortables
para los niños
Gran entretenimiento in-
fantil. Se expenden en esta
Administración. Diez cén-
timos pliego.

Viajantes y Representantes
En toda España. Presen-
tantes para importantes
negocios. Escribid: José
Celarain Apartado de Co-
rreos 15, San Sebastián.
PLAN DE A-
RANOS - 24.000 pies
inmejorable. Para Cata-
rinas, Lentes, Ojos del
Poyo. - MUM.
SE COPIA música, cor-
bonitas portadas dibujadas
a pluma. Razón: San Anto-
lín, 20, 2.ª

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGO GENERAL
DE PASAJES A INGLATERRA
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE
Y SIN ESCALAS A LONDRES Y BORDO
PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A
PEREZ ULLIVARRI E HIJOS
Barroeta Aldamar, 2 BILBAO
Cuarta Via, 1 PASAJES
Teléfono, 112 Teléfono, 11-86
TELEGRAMAS - X TELEFONEMAS - ULLIVARRI

VINO Y JARABE
DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a los niños
durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y de-
sarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta
en la Anémia, dolores patéticos de los jóvenes, y a las ma-
dres durante el embarazo.
Deposita en todas las Farmacias.

PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS
QUE CURAN
CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO
la Tos, los Catarros, los Constipados de cabeza,
las Afecciones de la Garganta, las Laringitis
recientes ó crónicas, las Bronquitis agudas ó crónicas,
la Grippe (trancazo), el Asma, el Emfisema, etc.
NO YACILE V.
NO LO DEJE V. PARA CUANDO YA NO HAYA REMEDIO
PERO SOBRE TODO
Tenga cuidado de no emplear sino las
VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
Que son sólo las que se venden EN CAJAS de á Ptas 1.50
Con el nombre VALDA en la tapa
No las acepte V. jamás
sino fuere en esta forma
Agentes Generales: Vicente FERRER & C.ª,
BARCELONA

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS
DEL ESTOMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernandez Canivell y C.ª - Montilla (CÓRDOBA)
Depositarario para las provincias de Murcia, Alicante, Al-
acete, Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Emulsión Marfil al Guayacol
de Aceite Puro de Hígado de Bacalao con hipofosfito de cal, de sosa y de guayacol
PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA Y DEL TIBIDABO
DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO
Los innumerables certificados de médicos eminentes que
aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES
DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con
el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden
desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULIS-
MO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebel-
des y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL
GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su
sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecien-
cias, y estimula poderosamente el apetito.
Deposito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO
GUERRERO, sucesor de M. González Marfil
MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y Améri-
ca. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de
Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina.)

Mac Andrews & C.ª Limited.-Londres
Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Ban-
ca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido
y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia,
CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.
Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.
Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en
BARCELONA, Tarragona y Valencia.
Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.ª
The Pacific Steam Navigation C.ª
y demás Compañías afiliadas. Servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás
puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Cana-
rias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.
Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valen-
cia, Almería y Málaga.
Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.
Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.ª, Limited

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served
MURCIA: Villa Real, 2, 3 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras
y Cubiertas de todas dimensiones, y ulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de
todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benetina para pequeñas industrias y riegos e instalación de
los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado
eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para
la misma, llavado suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico
capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamañetas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles
de media europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (159)
ALEJANDRO DUMAS (PADRE)
La señora de Monsoreau
Introducción de la Casa Editorial Viuda de Luis Tasso
-Ya hay uno en la ratonera-dijo Quélus;
-pasemos a los otros.
Y diciendo estas palabras, que daban a Aurilly
la explicación de las escenas pasadas, Quélus
volvió a tomar su puesto en la anteámbara,
rogando únicamente a Schomberg que cambia-
se su cerbatana por su boliche.
-Es justo-dijo Chicot,-es preciso variar
los placeres; yo, para variar los míos, voy a fir-
mar la Liga.
Y cerró la puerta, dejando la sociedad de Su
Alteza Real aumentada del pobre tocador de
látid.

XXII
DE CÓMO EL REY NOMBRÓ UN JEFE A LA LIGA, Y DE
CÓMO ESTE JEFE NO FUÉ NI SU ALTEZA EL DUQUE
DE ANJOU NI MONSEÑOR EL DUQUE DE GUISA.
La hora de la gran reunión había llegado, o,
mejor dicho, estaba al caer, pues desde el me-
diódía, el Louvre recibía ya a los principales
jefes, a los interesados y hasta a los curi-
osos.
París, tumultuoso como la víspera, pero con
la diferencia de que los suizos, que no eran de
la fiesta la víspera, eran al día siguiente los
actores principales; París, tumultuoso, como la
víspera, decimos, había enviado al Louvre sus
diputaciones de ligeros, sus corporaciones de
obreros, sus regidores, sus milicias y sus olas
siempre crecientes de espectadores, los cuales,
el día en que el pueblo entero está ocupado en
algo, aparecen alrededor del pueblo para mi-
rarle, tan numerosos, tan activos, tan curiosos
como si hubiese en París dos pueblos, y como
si en esta villa, que era la imagen en pequeño
del mundo, cada individuo se repartiese a vo-
luntad en dos partes, la una obrando, la otra
mirando obrar.
Había, pues, en torno del Louvre una masa
considerable de populacho; pero que no se tiem-
ble por el Louvre.
No era aun la época en que el murmullo de
los pueblos, cambiando en trueno, derriba las
murallas con el soplo de sus cañones, y hunde

el castillo sobre sus amos; aquel día, los suizos,
esos antepasados del 10 de Agosto y del 27 de
Julio, los suizos sonreían a las masas, y los pa-
risienses sonreían a los suizos: aun no había
llegado para el pueblo el tiempo de ensangren-
tar el vestíbulo de los reyes.
Sin embargo, no se haya a creer que, por ser
menos sombrío, el drama estuviese desprovisto
de interés; al contrario, era una de las escenas
más curiosas que nosotros hayamos bosquejado
la que presentaba el Louvre.
El rey, en su gran salón, en el salón del tro-
no, estaba rodeado de sus oficiales, de sus ami-
gos, de sus servidores, de su familia, esperando
que todas las corporaciones hubiesen desfilado
ante él, para ir en seguida, dejando a sus jefes
en aquel palacio, a tomar los sitios que les es-
taban señalados debajo de las ventanas y en los
patios del Louvre.
De este modo podía el rey abrazar con una
mirada a sus enemigos y contarlos, instruido de
cuando en cuando por Chicot, que estaba es-
condido detrás de su trono real, y advertido
por un signo de la reina madre o despertado
por algunos estremecimientos de los ligeros
infames, más impacientes que sus jefes por cuan-
to estaban menos que ellos en el secreto. De
paunto, entró el señor de Monsoreau.
-Mira-dijo Chicot,-mira, Enriqueito!
-¿Qué quieres que mire?
-Mira a tu montero mayor, ¡pardiez! vale la
pena de ser mirado; está bastante pálido y bas-
tante embarrado para merecer ser visto.
-En efecto-dijo el rey,-es el mismo.

Enrique hizo una señal al montero mayor, y
el señor de Monsoreau se acercó
-¿Cómo es que estáis en el Louvre, señor?-
preguntó Enrique.-Os creía en Vincennes,
ocupado en apartarnos un ciervo.
-El ciervo estaba, en efecto, apartado a las
siete de la mañana, señor; pero viendo que iban
a dar las doce y que yo no tenía ninguna no-
ticia, he temido que hubiese sucedido alguna
desgracia a vuestra majestad, y he corrido aquí.
-¿De veras?-dijo el rey.
-Señor-dijo el conde,-si he faltado a mi
deber, no atribuyáis esa falta más que a un ex-
ceso de abnegación.
-Sí, señor-dijo el rey,-y creed que lo
aprecio.
-Ahora-repuso el conde vacilando,-si
vuestra majestad exige que yo vuelva a Vincen-
nes, como ya estoy tranquilizado...
-No, no, quedaos, nuestro montero mayor;
sea caza era un capricho que nos había pasado
por la cabeza, y que se ha marchado como ha-
bía venido; quedaos, y no os alejéis, necesito
tener en torno mío a las personas que me son
adictas, y vos acabáis de colocaros al lado de
aquellos con cuya abnegación puedo contar,
Monsoreau se inclinó.
-¿Dónde quiere vuestra majestad que me
ponga?-preguntó el conde.
-¿Quieres dármele por media hora?-pre-
guntó Chicot al oído al rey.
-¿Para qué?
-Para atormentarlo un poco. ¿Qué más te
da eso? Me debes una indemnización por obli-

garme a asistir a una reunión tan fastidiosa co-
mo la que nos prometes.
-Pues bien, tómalo.
-He tenido el honor de preguntar a vues-
tra majestad dónde quiere que me coloquen-
nijo por segunda vez el conde.
-Creía haberos respondido: Donde queráis
Detrás de un sillón, por ejemplo. Ahí es donde
coloco a mis amigos.
-Venid aquí, montero mayor-dijo Chicot
dejando libre al señor de Monsoreau una parte
del terreno que se había reservado por él sólo,
y elfateado un poco a esos granujas. He ahí una
pieza que se puede apartar sin sabueso. ¡Par-
diez! señor conde, ¡qué humo! son los cordone-
ros que pasan, o, mejor dicho, que han pasado;
ahora llegan los cortidores. ¡Vote val montero
mayor, si perdéis las huellas de éstos, os decla-
ro que os quitaré vuestro cargo.
El señor de Monsoreau fingía escuchar, o me-
jor dicho, escuchaba sin comprender.
Estaba como alelado y miraba en torno suyo
con una preocupación que no pasó desapercibi-
da al rey, tanto más, cuanto que Chicot tuvo
cuidado de hacérsela notar.
-¡Eh!-le dijo en voz baja al rey,-¿sabes
qué es lo que caza en este momento tu mon-
tero mayor?
-No: ¿qué caza?
-Caza a tu hermano de Anjou.
-No será a ojo, en todo caso-dijo Enrique
riendo.
-No. ¿Te interesa que ignore dónde está?